

Redacción, Administración
y Talleres
Angel Pestaña, 55 y Cid, 12
Teléfono, 1621. Aptado. 171

EL Luchador

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Número suelto, 15 céntimos
SUSCRIPCIONES
Alicante, un mes 2'50 ptas.
Provincia trimestre, 8'75 "

Año XXVI

Alicante, sábado 29 de Enero de 1938

Núm. 9.060

Comentario del día

Blasco Ibáñez

Ayer se cumplió el décimo aniversario del fallecimiento del insigne republicano, Vicente Blasco Ibáñez. Uno de los pocos españoles de fama universal. Blasco Ibáñez, genial novelista, elocuentísimo orador; creador y fomentador de importantes editoriales que popularizaron las obras científicas, sociales y literarias más famosas del mundo; gran periodista, fué todo, un republicano puro, que sirvió al ideal con exaltado entusiasmo.

Ha coincidido el aniversario de la muerte de Blasco Ibáñez con el entierro de las víctimas del horrible bombardeo de Valencia, y nosotros hemos recordado con que noble generosidad con que impetu arrollador, el maestro defendió a las naciones democráticas —Francia, Inglaterra, Norteamérica, Bélgica...— de la barbarie siniestra, representada por Alemania. Ahí está su inmortal libro «Los cuatro jinetes del Apocalipsis» que lo atestigüa. Y ahora, cuando la idolatrada Valencia de Blasco Ibáñez es alevosa y criminalmente agredida, entre los gobernantes de los países que deben gratitud perdurable al «eximio valenciano, «no hay un espíritu valiente» que proteste eficazmente de que en plena civilización se realice un crimen tan horrendo que ha de pesar como una maldición sobre el espíritu de los países y las conciencias de los gobernantes que lo toleran.

Evocamos también su última actuación revolucionaria. Cuando con suprema indignación vió que su España era ultrajada por la dictadura primumverista, abandonando la tranquilidad que una vida de intensa y gloriosa labor le había proporcionado, volvió a la lucha intensa de la política, escribiendo su formidable anatema contra la monarquía, «Afonso XIII, desenmascarado». Continuando luego, con insuperable brío, luchando por la implantación de la República. Peor la muerte, cruel e injusta, le privó de la inmensa satisfacción de ver esplendorosamente realizado el más grande ideal de su vida luminosa.

Parte de guerra

Ministerio de Defensa Nacional

Ejército de Tierra

Barcelona. — (teléfono) Comunicado de anoche.

Levante. — Hoy ha continuado el combate en los sectores de Singra y Cejada, conservando las fuerzas leales la iniciativa de la operación.

Extremadura. — Se ha rectificado a vanguardia nuestra línea e el sector de Zalamea de la Serena (Badajoz).

En los demás Ejércitos sin novedad.

Salón Almagro
CALLISTA
TELÉFONO 1350 MAYOR, 14

¡Viva la República!

Madrid, forjador de la Victoria

El poder de captación de Madrid no encadena a él de por vida, como un hechizo irresistible. En la jugosidad de su casticismo, en las líneas peculiares de sus perspectivas en el porte llanamente distinguido de su ambiente, ofrece Madrid toda la gama sentimental y romántica que va de los días transparentes de la juventud, a los años ya tenidos de melancolía de atardecer... Madrid tiene para todos una hora actual fértil, en la que se anudan los recuerdos y las promesas. En cada minuto y en cada lugar de la urbe españolísima nos sentimos insertados íntimamente incorporándonos a ella cualesquiera sean la hora y en ángulo por donde entremos en este pueblo históricamente heroico al que llegamos desde el litoral levantino traídos por la corriente que de toda España va a su capita, como en a diástole caliente y vigorosa de un corazón.

La guerra nos duele en todas partes, pero las agresiones a Madrid nos hacen más daño y nos ofende más. Si no tuviéramos otras piezas de convicción, el ataque a Madrid sería bastante para detatar la invasión extranjera; sus autores no pueden ser españoles, aunque ellos se lo llamen.

Hemos llegado en las primeras horas de la noche. La luna derrite su luz en el recato rumoroso de las calles como la cadencia de una vieja poesía insinuamente. Y evocamos bajo esta claridad fantástica los perfiles madrileños, tan familiares otros tiempos, en los que dejamos prendidos, como gallardetes flameantes, girones de juventud... La luna y la emoción sentimental, han «camuflado» la guerra en esta hora que parece henchida de complicidades.

Nos alojamos en el «Hogar Provincia de Izquierda Republicana»; es una cómoda y distinguida mansión aristocrática, a la vez amplia y acogedora. Como todas las de su clase, fué abandonada por sus habitantes en vísperas de movimiento, con la esperanza de retornar enseguida, a penas triunfara su «causa». Perteneció esta casa tan bien dipuesta y situada a un noble conocido; no sé exactamente cuántos son sus patronímicos, pero se pueden dar los que se tengan más la mano por que, al igual que sucede con los versos vanguardistas, todos parecen el mismo. Este es uno de tantos señores de esos que por el número de apellidos que llevan, ya se advierte que son hijos de muchos padres.

Hemos conocido además algunos otros palacios en que vivían los más distinguidos facciosos, los principales promotores de esta guerra. Del valor y de la riqueza que representan estos inmuebles y su contenido sólo se puede formar idea viéndolo. Y todo esto, sustraído al patrimonio nacional, disfrute exclusivo de una casta privilegiada es sin duda la mínima parte

de las riquezas detentadas, por que el entretenimiento de lo que se ve exige superiores a la capacidad numérica de la casi totalidad de ciudadanos que en cualquier tiempo apenas si tienen alcance para contar días en que no comen bastante.

¡Qué regalada y fácil la vida de estos próceres de la fortuna, huidos!...

Y a través de los ventanales regios y enristrados, verían pasar aterrida de frío y vencida de cansancio la gente que el trabajo obligaba, los esclavos de una necesidad que se disfrazaba de deber para dejar en la intimidad de cada cual la satisfacción de su cumplimiento, como única compensación en el interminable curso de una vida de forzado.

Y los espectadores de la tragedia universal, los amos, habitantes de estos palacios de país encantado, los arbitros de todo y de todos, elegidos de la fortuna y del privilegio ¿qué más podían apetecer? ¿qué nuevas ventajas pretendían arrancar a la vida? ¿qué monstruosa pasión les movió para desatar a furia que nos devorara?...

Al asomarse a este dorado Madrid, que no conocíamos si no por referencias, la protesta alcanza tonos de indignación desesperada y de dolor profundamente amargo...

...Para curarnos del daño que nos ha hecho este Madrid señorial, de fastuosidad despegada, todavía hostil y avara, volvemos a sumergirnos en las calles risueñas, penetradas, de vigor popular, que tienen tibieza de regazo maternal y suavidad joven y estimulante de novia chulapa...

¿Qué sería de ese Madrid rico pero achacoso y pesadamente hondo, si no lo nimbara la risa de sus calles que lo inundan como una corriente de salud y de vida?

Ese Madrid desconocido, hermético y tarado, ha sido la vieja y corrosiva enfermedad de España. ¡Pero este otro Madrid popular y entrañable, es la medicina; y lo curará!

ANGEL PASCUAL Y DEVESA

Central de Exportación de Agrarios

AVISO

Comunicamos a todo slos confeccionadores que cuando tengan naranja de deetrio que no esté en condiciones de comestibilidad para el mercado interior, quedan autorizados para destinarla a las fábricas de derivados al precio que normalmente se obtenga en la plaza.

Valencia 25 de Enero de 1938.

IDEAL CINEMA

Exito de la magnífica superproducción mexicana en español

«LUPONIN» (el terror de Chicago) por José Bohr, el famoso idolo de Hollywood, Maruja Gómez y Anita Blanch

La película de las fuertes emociones.

Humanitarismo republicano

El ministro de Defensa Nacional, don Indalecio Prieto, declara públicamente que la aviación republicana se abstendrá en absoluto de bombardear poblaciones de la retaguardia enemiga si el enemigo desiste de hacerlo.

NOTA FACILITADA POR EL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Barcelona (teléfono). — El 4 de junio de 1937, el ministro de Defensa Nacional expuso públicamente su criterio y su actitud respecto a los bombardeos aéreos de ciudades alejadas de los campos de batalla. Ya entonces los facciosos venían realizando persistentes acciones de esa naturaleza, que alcanzaban efectos terribles. Las continuas quejas y protestas de autoridades civiles contra esas agresiones fueron trasladadas por el ministro de la Gobernación al de Defensa Nacional, quien dió a su compañero amplia respuesta, que se hizo pública y en la cual se consignaba lo siguiente:

No hay manera de amparar por medio de las ametralladoras y cañones antiaéreos todo el territorio leal con sus frentes de batalla, sus depósitos de reservas, sus instalaciones industriales, sus puertos y sus centros urbanos.

Así lo he dicho varias veces, en respuesta a peticiones análogas a la que me remite hoy V. E. y entre las cuales hay que destacar, por más próximas, las que encuentran origen en los bombardeos de estos días en Valencia y Barcelona, tras los espantosos de Durango y Guernica.

Frente a la aviación, arma terrible, no hay más que un recurso: la aviación usada con los mismos métodos que emplee el adversario, en mayores proporciones si es posible; decir, el terror contra el terror.

El Gobierno tiene recursos sobrados para adoptar el sistema de los facciosos, igualmente imposibilitados, como nosotros, de cubrir con defensas antiaéreas todo el territorio bajo su dominio.

No hemos apeado a ese sistema por escrúpulos de conciencia y además, por creer que nuestra tutela de gobernantes se desborda del territorio en que ejercemos plena autoridad para extenderse sobre el resto de la Nación, de toda la cual, somos legítimos representantes.

Hemos esperado en vano a que el enemigo desistiera de proceder alevoso que inició en Madrid y que fue gozado de la guerra un procedimiento de lucha con el que, sobre el dolor de la «masacre» inocente, se acunó la pesadumbre de acelerar la ruina de España.

y el eco desdenoso que tuvieron reflexiones parejas a las aquí estampadas, que se expresaron públicamente en notas oficiosas y además se designaron en documentos diplomáticos, nuestra conciencia parece ya vacilar, porque comienza a inquietarnos la duda de si escrúpulos excesivos, al contenernos en la represalia, nos apartan del deber sagrado de ganar la guerra a todo trance.

De nada ha servido esta pública advertencia de que la represalia se hallaba a alcance de nuestra mano, pudiendo apearse a ella en cualquier instante. El enemigo prosiguió con impavidez, propia da su embotamiento moral, tan sañudas agresiones.

Las Potencias que dicen afanarse por poner término a la contienda española no se creyeron en el caso de tomar iniciativa alguna para eliminar de nuestra sangrienta Lucha las consecuencias de bombardeos cuyas víctimas pertenecen casi exclusivamente a la población civil, y también han permanecido inhibidas instrucciones internacionales a quienes, por su específico carácter, parece incumbir una misión de esa naturaleza, mucho más interesante y obrar desde el punto de vista humanitario, que gestionar inútiles canjes de prisioneros, y no siempre en condiciones de equidad, sino con notorio favoritismo alemán y resueltos a adueñarse del margen de provecho para el enemigo.

Este bajo el mandato de Italia y del Mediterráneo, y utilizando el nuevo material de aviación que en proporciones copiosas acaban de administrar a ambos países, ha recrudecido, intensificándolo, su sistema de bombardeos contra ciudades desprevistas de todo objetivo militar.

Como en una nota copiada se consigna, frente a la aviación no hay más que un recurso: la aviación, usada con los mismos métodos que el adversario emplee. Por eso ahora, no pudiendo resignarse el Mando a contemplar con indiferencia el espectáculo de ruina y muerte sembrado por la aviación rebelde, ha dispuesto que la nuestra, en replica a los bombardeos de Barcelona, Reus, Taragona, Valencia, de todo el litoral, en suma, fuera a Salamanca, Sevilla, y Valladolid.

Hoy, además de batir objetivos militares en Oropesa y Talavera, la aviación leal, ha bombardeado de nuevo Salamanca, sin que la numerosa concentración de cazas allí establecida después de la incursión anterior pudieran evitarla.

La furiosísima agresión contra Valencia, no podía quedar sin replica, como no quedaran las agresiones enemigas de ese carácter que puedan sobrevenir. No estamos dispuestos a perecer estúpidamente, perscindiendo de los elementos de defensa a nuestro alcance; pero el ministro de Defensa Nacional declara públicamente que la aviación republicana se abstendrá en absoluto de bombardear poblaciones de la retaguardia enemiga si el enemigo desiste de hacerlo, y que el Gobierno de la República se allanará con gusto a cualquier iniciativa encaminada a un compromiso mutuo mediante el cual quede de gozado de la guerra un procedimiento de lucha con el que, sobre el dolor de la «masacre» inocente, se acunó la pesadumbre de acelerar la ruina de España.

Ante la cruel persistencia en el ataque aéreo contra poblaciones civiles

ruina de España.

De Madrid

Visita a los frentes de la Sierra

El Diputado a Cortes por Valencia y Presidente de la Agrupación de Izquierda Republicana de Madrid, don Miguel San Andrés, acompañado de los Secretarios señores Remis y Carmona, Estuvo ayer visitando los frentes de la Sierra, donde conversé con diversas fuerzas situadas en la misma.

Mas tarde recorrieron todas las instalaciones de la Presa de Santillana, saludando al final al jefe de aquel cuerpo de Ejército y al Comisario político del mismo, a los que facilitó por la magnífica organización, disciplina y alto espíritu que pudieron apreciar en las tropas dependientes de su mando.

Vicente Seva
ODONTOLOGO
 Enfermedades de la boca y dientes.
 Rayos X - Diarrea
 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8
 San Vicente, 71, 1.º Alicante

Tribunales

El Tribunal Popular número uno constituido en el Ayuntamiento de esta ciudad, después de dos días que ha durado el juicio seguido por el delito de homicidio contra el procesado José Francés Sánchez, dictó esta mañana sentencia absolutoria de acuerdo con la voluntad de la Sección de Hecho de dicho Tribunal.

El Tribunal estuvo compuesto por los señores Monzó como presidente y Azcue e Iñurrategui como Magistrados, actuó también como Secretario el Oficial de la Audiencia don José Afán de Rivera y Fuente.

JUICIO SUSPENDIDO

El juicio que debió celebrarse ante el Tribunal Popular número dos de esta Ciudad, seguido por el delito de tenencia de armas y robo contra el procesado vecino de Dolores, Manuel Ruiz, se suspendió por no comparecer el Letrado defensor de dicho procesado señor Mayor.

OTRA SUSPENSION

También se ha suspendido ante el Tribunal número uno por la incomparecencia de uno de los procesados el juicio que debió celebrarse, por el delito de imprudencia contra los procesados José López y otro.

F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTOLOGO
 Enfermedades de la boca y dientes
 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
 Sagasta 59. Alicante

C. N. T.

y encontraréis buenos y económicos géneros en trajes y gabanes, como asimismo hechuras y confecciones inmejorables.

Federación Nacional del Transporte

Comisión Ejecutiva VALENCIA

El día 15 de Enero se ha reunido el pleno Nacional en Valencia aprobándose la memoria representada por el compañero Fernandez sobre la solución del pleito que existía en la Unión General de Trabajadores con gratulando de los reunidos de su solución.

Se trata de la suspensión del congreso anunciando y de las razones tenidas para ello por el Comité Ejecutivo. Fue aprobada esta gestión manifestando su disgusto los compañeros Celestino y Eugenio Romero, por el procedimiento seguido para la suspensión.

Se da lectura a un escrito de Penella, Arcas y Ruiz y se aprueba participarles que el pleno decidirá sobre el mismo, acordándose posteriormente que puedan reintegrarse a Comité Ejecutivo.

Se acuerda por unanimidad, no tomar en consideración un escrito, firmado por unos cuantos compañeros del transporte en petición de un Congreso extraordinario, por no sujetarse a las normas reglamentarias.

Informando el Pleno de las gestiones realizadas para el traslado de la Comisión Ejecutiva a Barcelona, y de las dificultades para encontrar local se acuerda aceptar, a cesión de parte de local que hace a Federación de Trabajadores de la Tierra con carácter provisional a fin de marchar inmediatamente a Barcelona y que siga a Secretaria Administrativa y de Propaganda en Valencia para mejor con las Secciones y afiliados.

Se acepta la propuesta de enviar informe al Ministerio de Defensa y al de Hacienda, señalando defectos en la Organización del Transporte dependientes de estos Ministerios y soluciones para remediarlo, haciendo se a la vez gestiones personales.

Se toma el acuerdo de cerrar todas suscripciones abiertas en la Federación, menos la de los evacuados del Norte pasando sus saldos a una nueva con título de «Campana de Invierno» completándose un total de 60.000 pesetas

Se toma el acuerdo de dirigirse a las Secciones para que normalicen sus cotizaciones.

Se toma el acuerdo de dirigirse al Presidente del Consejo de Ministros, Ministro de Defensa Nacional y Comisario compañero Tomás Mora, felicitándoles por la conquista de Teruel.

EXTRANJERO

PARECE SER QUE LA SOCIEDAD DE NACIONES SE DISPONE A PROTEGER A CHINA, CONTANDO PARA ELLO CON EL CONCURSO DE NORTEAMERICA

Ginebra. — El interés de la jornada de ayer ha estado concentrado en las dos extensas conferencias que han celebrado los señores Eden, De'bós, Litvinof y Wellingtonkoo. Ete último pidió a la Sociedad de Naciones que aplique a favor de China victima de

Visita nuestros talleres socializados de

- Sastrería núm. 1.—López Torregrosa, 15, tienda.
- » » 2.—Alberola Romero, 2, entresuelo (esquina Altamira)
- » » 3.—Manuel Azaña, 8, tienda
- » » 4.—Sagasta, 21, entresuelo

una jareción, las estipulaciones del Pacto y, sobre todo, las sanciones económicas y financieras contra el Japón.

Parece que se ha pensado en redactar una resolución que ampliará los términos de la que fué votada a primeros de octubre en la Asamblea de la Sociedad de Naciones, de acuerdo, desde luego, con la delegación china. En esta resolución se insistiría en condenar la agresión contra la independencia e integridad de China, contraviniendo el artículo 10 del Pacto. Además, a falta de la aplicación colectiva de las sanciones económicas previstas en el artículo 16, serían invitadas los Gobiernos a título individual a que ayudasen técnicamente al Gobierno de China en su lucha contra el agresor.

Lo tratado ha sido teleografiado al Gobierno de Washington, siendo posible que el ministro de los Estados Unidos en Berán haya sido designado oficialmente para tomar parte mañana en las conversaciones, que proseguirán en Giebra sobre tal asunto.

ESE ES EL CAMINO

Londres. — Los obreros descargadores de los muelles de Middlesboirg, que habían acordado en la emana anterior no cargar un «stock» de hierro y acero a bordo de un cargo japonés, tuyo que salir vacío para Londres, se han visto hoy apoyados por sus compañeros del puerto londinense, que se han negado a realizar la misma carga a bordo del vapor inglés «Bhutan».

LOS JAPONESES ADVIERTEN QUE LOS CHINOS ESTAN DISPUESTOS A RESISTIR Y VENCER

Tokio. — El ministro de la Guerra, Sugiyama, ha publicado una declaración en la que pide a todo el Ejército redoble sus esfuerzos para lograr los objetivos del Japón. El ministro insiste en la necesidad de realizar todos los preparativos posibles para responder a las necesidades de una guerra larga, teniendo en cuenta que se agrava la situación en proporciones cada vez mayores.

La declaración de Sugiyama parece motivada por el deso de sofocar las tendencias favorables a la cesación de las hostilidades en China y la reanudación de negociaciones con Chang-Kai-Chek, tendencia que se desarrolla en parte del Ejército, y especialmente entre el que opera en China Central.

UN ADMIRABLE MENSAJE DE ROOSEVELT

Washington. — El presidente Roosevelt ha dirigido su anunciado mensaje al Congreso, en el que manifiesta que los Estados Unidos deben cuidar la defensa del territorio y los intereses de los Estados Unidos en el Mundo, reorganizando y aumentando los

servicios de defensa nacional. El Presidente pide el aumento y la reorganización del Ejército y la Marina, pues éstos deben ser los encargados de asegurar a defensa de todo el territorio americano.

«Con el mayor sentimiento—dice—, os anuncio que los armamentos se acrecientan actualmente con un ritmo acelerado y sin precedentes. Una cuarta parte de la población mundial esta envuelta en conflictos sin cuartel, a pesar de que la mayor parte de los pueblos y de los países, incluso aquellos donde tales conflictos estan produciendo daños incalculables, desean vivir tranquilos. Millares de personas civiles son lanzadas de sus casas y bombardeadas y ametralladas por aviones. La tensión del Mundo jamás fué mayor. Debemos comprender que la desdichada situación en que se debate el Mundo ha sido provocada por el abandono de los principios y Tratados que constituyen la base de, derecho y del orden internacional. Yo entiendo por una defensa apropiada na deufensa que asegure, no solamente la protección de nuestras costas, sino también las de nuestros territorios muy alejados.»

PERTINENTE ACUERDO

San Francisco de California. — La asamblea de marinos unitarios, que representan 70.000 marineros, ha votado una resolución para pedir al Gobierno declare el embargo contra el Japón, Italia y Alemania.

EL MENSAJE DEL PRESIDENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS HA PRODUCIDO EN LONDRES GRAN SATISFACCION

Londres. — El mensaje del presidente Roosevelt al Congreso y la presentación del proyecto de ley autorizando el aumento de los créditos para la Marina han sido acogidos en Londres con viva satisfacción. Los centros políticos ingleses lo consideran como una contribución a la estabilidad general.

Información general

NUESTRA GLORIOSA AVIACION BOMBARDEA ZARAGOZA

Valencia. — En el día de ayer, la escuadrilla de la aviación republicana realizó un bombardeo sobre la capital zaragozana.

Nuestro aparatos cumplieron y cumplieron plenamente los objetivos militares que se les asignó.

ACTO DE EJEMPLAR HONRADEZ

Valencia. — El Presidente de la Audiencia ha manifestado a los periodistas que tenia verdadera satisfacción en consignar públicamente el acto de honradez realizado por el responsable del Hotel Inglés, Antonio Domínguez quien ayer se personó en el Juzgado de guardia para hacer entrega de un paquete conteniendo la suma de 22.000 pesetas en billetes que encontró entre las ropas de una de las victimas del último bombardeo, que se encontraba hospedado en dicho Hotel. Identificada la victima, resultó ser un vecino de Galapagar, provincia de Madrid, que se encontraba en Valencia en gestiones encomendadas por el Consejo Municipal del pueblo.

El presidente de este organismo, al tener la noticia del suceso, compareció ante el Juzgado para hacerse cargo de la cantidad y quiso gratificar a Domínguez por su rasgo de honradez rechazando este ofrecimiento, por estimar que se limitaba a cumplir con su deber.

LA SUSCRIPCION PRO-CAMPAÑA DE INVIERNO

Valencia. — La suscripción nacional pro-Campana de Invierno alcanza cifra de 4.513.739 pesetas. Las ropas de abrigo recibidas son numerosísimas. Pasado mañana saldrán Comisiones a los frentes para realizar el reparto final.

TABACO PARA LOS BRAVOS COMBATIENTES DEL FRENTE DE LEVANTE

Ejército de Levante. — Entre los soldados del Ejército republicano que guarnecen el frente de Levante van a ser repartidos 48 cajones de tabaco generosa donación de la Federación Sindical Internacional Socialista, adquiridos con fondos recaudados entre sus afiliados.

Lea EL LUCHADOR

Almacenes "El Aguila" Colectivizados
 ALTAMIRA, 2.—ALICANTE
 Antes de hacer sus compras, visite nuestras secciones de Camisería, géneros de punto, corbatería, quantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes y confecciones para señora, caballero y niños.
 Sección de Sastrería a medida
 Corte elegante y confección esmerada
 Precios mínimos y calidades máximas

TEATRO PRINCIPAL

HOY SABADO, a las 6 tarde y 10 de la noche, la Super Revista
LAS COLEGIALAS

ULTIMA HORA

Justa iniciativa

La Placa Laureada de Madrid para Indalecio Prieto

El Frente Popular de La Unión (Murcia) ha lanzado la idea. Tanto de el sitio; porqu ein quitar mérito a la primacia en proponerla, es lo cierto que en todos los corazones leales de España leal había handos sentimientos de gratitud para Indalecio Prieto, por conocer sobradamente el trabajo, el esfuerzo y el sacrificio con que este hombre tenaz ha coneribuido día por día, a la organización de la lucha. Es seguro que estos sentimientos de gratitud, tan honda como merecida, habrían de buscar modo de expresión porque parte de la gratitud en pechos honrados es declararla, y aquí está el acierto de nuestros gobernantes al crear la Placa, Laureada de Madrid para premio de servicios eminentes en esta guerra, y el de Frente Popular de La Unión al pediría para Prieto, porque ahora todo e agradecimiento disperso se aunarà en torno de la propuesta, y tanto el Gobierno como el presidente de la República, a petición de todo un pueblo, hallará medio de galardonar servicios de valor incalculable, de que ellos son testigos de mayor excepción.

De todo lo insólito y maravilloso que se ha producido en esta guerra, y que causa asombro a los extraños lo más grande lo ha hecho el pueblo, casi inerme, cerrando las puertas de Madrid a los traidores; pero a esto sigue en magnitud la organización de ese pueblo, armarlo, instruirlo y disciplinarlo sobre la lucha misma y convertirlo en el Ejército vencedor en Teruel, y todo esto es obra del ministro de Defensa Nacional, quien coordinando su indomable energía con la arrolladora de la masa ed españoles, creó uno de esos poderes de voluntad a los que nada puede oponerse.

La Placa Laureada de Madrid es premio adecuado para esa hazaña continua que constituye la conducta de Prieto, desde que sin puesto en el Gobierno, en aquellos días trágicos del verano del 36, trabajó permanentemente, aceptando una responsabilidad que a sí propio se impuso.

Alguien pudo apreciar entonces toda la valía de su voluntad y de su talento y el perfecto dominio que ejerció sobre sus nervios; porque a veces, entre llamadas de angustia para que muestra embrionaria aviación socorriera ugares cobardamente bombardeados por o's rebédes y entre conferencias telefónicas importantes con el extranjero, cauroso y lleno de tranquilidad meticolosidad, sabía entregarse plenamente a la tarea de corregir un artículo que había dictado para que saliera en un periódico de la tarde.

Así, con tesón, con inteligencia y con voluntad, ha ido andande eguro el camino trabajosísimo que hay des de Madrid a Teruel.

Cuando la Historia discierna méritos honrarà con sus juicios a Indalecio Prieto; pero sus conciudadanos agradecidos, los que más le deberemos no hallamos otra cosa que darle que esa Placa Laureada de Madrid, que premia servicios eminentes; y como no está en nuestra mano no podemos hacer otra cosa que pedirla a quien puede darla, sumándonos a cuantos acojan la idea del Frente Popular de La Unión.

De «El Socialista» transcribimos el anterior artículo, sumándonos a la justa petición que en e, se hace.

Lea EL LUCHADOR

Izquierda Republicana Constitución de la nueva Junta Municipal de Valencia

La nueva Junta Municipal de Izquierda Republicana de Valencia ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, Juan Conejero Sotos; vice-presidente, Miguel San Andrés Castro; secretaria, A. Jorge Martí; vicesecretario, José Alcover Tortajada; tesorero, Joaquín Ortín Casas; administrador, Pascua Milara Calabuig; vocal primero, Eladio García Barruete; vocal segundo, Enrique Hernández Lluch; vocal tercero, José Esbert Gil, y vocal cuarto, José Montañés Sereno.

Representante de la Juventud en la Junta Municipal, Antonio Hidalgo.

La Junta Municipal de Izquierda Republicana saluda entusiásticamente a todos los correligionarios y antifascistas en general, reafirmando una vez más su inquebrantable fe en la República democrática y su adhesión al Gobierno legítimo que la representa, dedicando un emocionado recuerdo a todos los caídos por defender la libertad y la independencia de España, así, como también felicitamos a todos los combatientes que con heroísmo insuperable están dando días de gloria para el Ejército Popular que en días no muy lejanos apastará definitivamente al fascismo para forjar una nueva España que constituya el orgullo de las naciones civilizadas, como corresponde a la raza hidalga de sus hijos.

Nota de convocatoria

SINDICATO DE ENSEÑANZA MEDIA Y SUPERIOR, F. E. T. E.

(U. G. T.)

Se convoca a todos los afiliados al Sindicato de Enseñanza Media y Superior, F. E. T. E., (U. G. T.), a la continuación de la Asamblea anual reglamentaria, comenzada el pasado día dos del corriente, que se celebrará el domingo, día treinta del presente mes de enero, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria, y a las once y media en segunda, en el local del Sindicato, calle de García Hernández.

Orden del día: Elección de Voca. 1.º de la Junta Directiva.

Alicante 21 de enero de 1938. — El Secretario, Amelia Ramos.

Comité Local de Defensa Pasiva

AL PUEBLO EN GENERAL

Esta Junta ruega al público tenga presente los números de los teléfonos que se indican a continuación, y hagan uso ed los mismos siempre que en caso de bombardeo (aire o mar) fuese necesaria la intervención de algunos de los indicados servicios públicos.

- Parque de Bomberos, teléfono 1.100.
- Cruz Roja, 1.728.
- Casa ed Socorro, 1.000.
- Retén de Luz, 1.320.
- Retén de Agua, 1.936 y 2.206.
- Retén de Gas, 1.022.
- Alumbrado público, 1.936.
- Alicante 11 de Enero de 1938.

El Presidente

Importante nota del Ministerio de Agricultura

Barcelona. — En el Ministerio de Agricultura han facilitado una nota en la que se dice que el decreto ed 27 de Agosto de 1937 modificaba la legislación sobre Cooperativas en el sentido de centralizar en el Ministerio de Agricultura todo lo que se refiere a fomento inspección y registro de las cooperativas agrícolas entendiéndose por tales a las constituidas por agricultores y cultivadores de al tierra, dedicados a la obtención, transformación o venta de productos agrícolas, pecuarios o forestales.

No es necesario resaltar la importancia de dicho decreto que tendrá que llenar un vacío en la organización de las actividades campesinas no liberadas aún de la especulación comercial a pesar de los esfuerzos de gobierno.

Los campesinos españoles emancipados ya de los grandes terratenientes por el Decreto de 7 de Octubre de 1936 podrán conseguir también su emancipación económica ogranizando sus cooperativas bajo e, amparo del Ministerio de Agricultura. Las dificultades que encuentran actualmente los campesinos para la adquisición de semillas, piensos abonos créditos, etc., serán evitadas fácilmente solicitándose de este departamento a través de su cooperativa ya que el decreto de 27 de Agosto facilita medios para atender a las satisfacción de estas necesidades aparte de conceder cuantiosas exenciones tributarias a las Cooperativas agrícolas bien organizadas.

Es condición indispensable para gozar de estos beneficios la inscripción de las cooperativas agrícolas en el registro de este Ministerio, a que deberán remitir sus estatutos para la aprobación.

Las cooperativas de carácter agrícola ya constituidas podrán acogerse al decreto y gozar de sus beneficios solicitándose su inscripción antes de primero de Marzo próximo.

Reunión de la Comisión de Presupuestos del Parlamento

Barcelona. — Se ha reunido la Comisión ed Presupuestos del Parlamento para tratar de varios asuntos referentes a o's proyectos que el Gobierno ha de someter a las Cortes.

El señor Companys ha visitado al comandante Escollet, herido en el frente de Teruel

Barcelona. — El Presidente de la Generalidad ha visitado en el Hospital Militar al Comandante de Caballería herido en el frente de Teruel don Federico Escollet.

Del "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional"

Barcelona. — El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional» publica varias disposiciones dando de baja en el Ejército a numerosos Jefes y Oficiales.

Pronto Norteamérica dispondrá de cuatro mil aviones

Washington. — Además de las construcciones navales ya anunciadas la marina americana va a ser dotada de 1000 aviones más con lo cual dispondrá de 3.000 aparatos.

Roosevelt ha celebrado una importante conferencia

Washington. — El Presidente Roosevelt ha conferenciado extensamente con los señores Hull y Wells.

No se ha hecho declaración alguna pero se cree que el Gobierno estudia el texto de una importante declaración o de una acción en el conflicto chino-japonés.

El desarrollo de la política exterior inspirado por el Presidente de los Estados Unidos

Washington. — El mensaje del Presidente Roosevelt sobre Defensa Nacional constituye una importante etapa en el desarrollo de la política exterior de los Estados Unidos.

Aunqu e la opinión pública ha evolucionado favorablemente para las ideas del Presidente y del departamento de Estado desde que Roosevelt pronunció su discurso famoso de Chicago se estima que todavía no ha terminado la labor de educación nacional emprendida en este sentido.

Los belgas amigos de la España republicana y de legalidad demuestran, que su proceder ha sido correcto y que los fascistas son unos calumniadores

Bruseas. — Ante la acusación que los elementos rexistas lanzaron en la Cámara contra los señores Jaspas Wauters y el profesor Hallard de haberse dedicado al tráfico de armas en favor de la España republicana dicho profesor ha concretado en e periódico «Siglo XX» su actitud en a asunto.

Decalra que antes de promulgarse la ley ed la llamada No Intervención

la fábrica Sabena vendió a Gobierno español, aviones. Al votarse la ley los aparatos no habían sido entregados todavía, pero ya habían sido pagados, sin embargo no se les concedió la licencia paar se renviados a España.

El ministro de la Guerra declaró que debía romperse el contrato, pero le parecía injusto que la paercia injusto que a fábrica conservase el dinero y los aviones y me propuso el siguiente arreglo:

La Sabena no devolvió e dinero al Gobierno español, pero lo entregaria a una casa constructora de automóviles belga que a su vez entregaria al Ejército republicano camiones automóviles a los que no afectaba la prohibición.

Como se ve, en esta actuación, terminó diciendo no hay nadie llega ni siquiera censurable.

El señor Jaspas por su aido ha con firmado todas las declaraciones del profesor Hallard.

Festival a beneficio de los refugiados de guerra

El próximo martes día primero de Febrero a las nueve y media de a noche se celebrará en el Teatro Principal una gran función organizada por la Delegación de Evacuación y Refugiados.

Tomarán parte en el espectáculo al Banda Municipal de Alicante, el Cuadro Artístico de a S. A. F. número 6, y los apañados artistas Aretina, Antonio Gomis y Jhon Stille.

Los fondos que se recauden se destinarán a, sostenimiento de los servicios de asistencia a los Refugiados de Guerra, y dado el fin benéfico del festival e sde esperar que el teatro se halle concurridísimo.

La demanda de localidades es ya muy numerosa pudiéndose adquirir las que quedan en la Delegación de Evacuación sita en Avenida de doctor Gadea 17 hasta el martes a las tres de la tarde. Desde esa fecha no hay algún sobrante se expenderán en la taquilla de Teatro Principal.

Gran Hotel Samper
— Comedor de primer orden —
— Habitaciones al mar —
— American Bar . . . Café —
— Paseo de los Martires —

Lea Vd.
El Luchador

ADQUIERA

EL JABON MINERAL

En trozos que sirve para fregar pisos y enseres de cocina.—Lava seda, lana y algodón, ropa negra y de color

KILO 0,75 PESETAS

Droguería Desiderio Reig

BAILEN, 10.- ALICANTE

ANIS Y COÑAC SALAS

Biografía anónima

Vino al mundo en una casa misera y a hacer cayó sobre él el anatema de haber sido la causa de la muerte de su madre.

Los cuidados de las vecinas, fueron para la enferma que moría llena de dolor en la cama.

Cuando las piadosas almas terminaron de arreglar el parto, miraron al suceso y pobre ser que con tanta mala fortuna había venido al mundo. Luego de hacer en él todo cuanto sabían por la experiencia que daba el haber tenido varios hijos cada una de aquellas mujeres, resumieron así el desdichado nacimiento. ¡Se morirá! ¡Pobrecito! y todas a coro repitieron las palabras de la primera; ¡Pobrecito! Pero él, en una demostración de rebeldía, siguió viviendo...

Creció sin cuidados, y su gran libertad le permitió el placer de vivir como más bella encontró la vida. Tomó posesión como dueño y señor de un bosque próximo a su pueblo. Allí se sentía inmensamente grande y libre. Todo cuanto vivía en el bosque, eran sus placeres...

En los cárdenos atardeceres de Otoño: Ese Otoño de crepúsculos rojos, parecía que el aire le envolvía en los fuertes colores traídos del lejano horizonte, y a música formada por las voces de los labradores unido al tintineo de las colerizas de las bestias a retirarse de la faena, eran para él, su vida y placeres.

Hombre ya, sintió vergüenza de no poder como los otros mozos del pueblo, festejar a la muchachas, y en su afán de dignificarse, buscó trabajo. Lo halló en donde no quería. Una Compañía de Maderas, se encontraba en aquellos lugares talando los frondosos bosques de Alamos.

Hicieron con esto que creciera su ansia de gozar de la libertad pasada. Pasaron por él todas las humillaciones de que comprende su miseria...

Huyó con los árboles del bosque cortados por él, todo cuanto era su vida pasada: Los cientos de rumores conocidos en las claras horas de soledad, el chocar de la lluvia contra las hojas de los árboles, el fresco murmullo de los nacimientos de agua, todo, ¡todo! ¡Y era, él quien sembraba la muerte entre sus amigos los árboles! ¡Y era él quien destruía todo cuanto significaba su conciencia! ¡Y para que? ¡Para que triunfaran sobre el esfuerzo de los hombres, el salvaje instinto de la humanidad sin escrúpulo!

Con todas las vejaciones creció su alma llena de ansia de sentirse poderoso dentro de aquellos hombres fieras. Consiguio, gracias a la unión con sus compañeros, el aumento de su mísero jornal.

Lleno de felicidad ofreció su porvenir a la moza amada en silencio tanto tiempo. Ella aceptó y formaron un hogar vacío de materialidad, pero lleno de ilusiones. Pasaron los días: Uno de ellos, al acostarse al regreso del trabajo en su cama blanca y fresca, su mujer le sorprendió con una noticia dicha con un hilo de voz. Le volvió a su mujer y la vio sencilla y bella como las flores silvestres ¡Así debieran de ser todas las mujeres! Sin una arruga en su frente por pensamientos de avaricia! ¡Un hijo! ¡E!, se lo suponía! Una madre, turbó la alegría de aquellas sencillas personas. Él, al saber las primeras noticias, pensó que su sitio estaba allí en donde luchaban todos los que como él, habían formado su vida con el esfuerzo. ¡¡Era la guerra!!!

Marchó de los primeros por un camino conocido por él en sus andanzas por los bosques. Desde allí, él y los suyos, hostigaron día y noche al enemigo.

Sufre usted del estómago TOME

GASTROVANADINA

DOCTOR COQUILLAT

y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (higerosloridia), etc. Caja 2'45 y 2'50 ptas, ELIXIR: Cura la falta del ácido (hipoclorhidria) etc. Frasco 4'75 pesetas.

Cartelera

DEL S. U. E. P. C. N. T.

PROGRAMA PARA HOY VIERNES

CENTRAL

La interesante producción dramática española

EL 113

inmensa creación de Ernesto Vekhe

MONUMENTAL

La deliciosa comedia sentimental en español Fox

NUESTRA NIJITA

por la pequeña y encantadora Shirley Temple

SALON ESPAÑA

La estupenda producción musical en español Fox

LA FRONTERA DEL AMOR

por José Mojica y Rosita Moreno

TEATRO NUEVO

La atractiva comedia moderna gran lujo

NOCHES DE MONTE CARLO

por Mary Brian

Todos en función permanente de las 8 de la tarde. Orquesta en intermedios.

EL COVITE

DOCTOR

Roque Ruiz Olmos

Ex-médico asistente de los Dispensarios Antituberculosos del Distrito del Hospital de Madrid, del municipal de Stettin y del de Charloottenburg, de Berlín; y del Hospital para tuberculosos Waldhaus-Charloottenburg en Sommerfeld Osthavelland (Alemania)

Corazón y Pulmones - Rayos X Electrocardiografía Avenida Dr. Gadez, 3, 1.º, Tel. 2354 Consulta de 11 1/2 a 1 1/2 y de 3 a 6

SI QUIERE QUE SUS HIJOS Y SUS HIJAS SEAN EDUCADOS INTEGRAMENTE LLEVELO A LA

Escuela Modelo

Varones Primera Enseñanza

para niños, divididos en nueve grados y niñas divididos en cinco grados Preparación para ingreso en la Segunda Enseñanza y Escuela de Comercio

Bachillerato :- Comercio en sus Grados Preparatorios y Carreras Especiales Calderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 5.-Teléfono núm. 200

Selecto Surtido en Calzado de todas clases

PEDRO HUESCA ESTEVE

Mercería :- Paquetería :- Perfumería :- Novedades CAMISAS PARA CABALLERO Sagasta, 16 y Castaños.3 - ALICANTE - Tel. 21

Consejería Local de Abastos

AVISO

SALVADO

Habiéndonos comunicado que momentáneamente se carece de existencias de salvado, se pone en conocimiento de todos los vecinos del Distrito quinto que durante estos días lo venían retirando, que hasta tanto no se vuelva a avisar por radio y prensa, lo cual será dentro de breves días queda anulado el reparto del mismo por los motivos que se indican.

Alicante, 28 de enero de 1938. - El Presidente, P. Esteban.

Banda Municipal

Concierto para mañana día 30 a las 11 y media de la mañana en la Explanada con el siguiente programa:

«La Dame de Pique», Obertura.—Suppe.

«Segerzo».—Bizet.

«Aida», Fantasia.—Verdi.

«La perfecta casada», pasodoble.—Alonso.

«Las golondrinas» Preludio.—Uzandizaga.

«La Villana», jota castellana.—Vives,

«El año pasado por agua», Selección.—Chueca

AVISO

A todos los cosecheros y poseedores de almendra sean o no almacenistas tanto en cáscara como en grano se les avisa para que en el plazo improrrogable de diez días presenten al Consejo Municipal de Alicante o bien a este Consejo Asesor de la Junta Registradora de la Exportación de Frutos Secos, Avenida de Fermín Galán, 27, las partidas de almendra que cada uno de ellos posee.

Los cosecheros y poseedores de almendras que no radiquen en el término Municipal de Alicante, deberán presentar la declaración de existencias en las respectivas Juntas Municipales a que pertenezcan.

Alicante 25 de enero de 1938. - El Presidente de la Junta Reguladora de Frutos Secos, Luis Lassa Vega.

Lee Vd.

EL LUCHADOR

Llegaron refuerzos organizados. A él, lo hicieron jefe de aquellas fuerzas.....

Vinieron los días crudos del invierno y con ellos, las calamidades de aquella guerra.

La ilusión constante, era recibir noticias de aquel hijo que tenía que venir. Por fin uno de aquellos días grises, recibió la esperada noticia. ¡Ya estaba allí aquel ser! Pensó entonces en todo cuanto él había sido y pensó en su hijo. ¡Ah! Este si que no sufriría, este si que sería libre. ¡Para eso luchaba su padre!

A este si que nadie ahogaría su conciencia con las necesidades!

¡A este no le humillaría el trabajo; al contrario, lo dignificaría! No tendría necesidad de ensangrentarse las manos con el charco rojo de las guerras. ¡¡Para esto luchaba su padre!! De pronto, en el silencio de sus pensamientos y cortando su hermoso resuminer de la vida, ¡Una bala! Sintió como un trallazo en sus pulmones. ¡Cayó! ¡Su boca sabía a sangre!

Los compañeros acudieron. Sobre el suelo, inerte estaba su cabeza de líneas duras, y acusaba con terrible expresión, el crimen cometido en su persona al hijo que acababa de venir. La cara blanca; agotado por el dolor, el pelo negro pegado sobre la sudorosa frente y sus ojos fijos en el horizonte... su pensamiento voló por las regiones del sufrimiento. Sufría por el hijo que le nació, sufría por todos lo que como él fueron humillados, sufría por la humanidad entera... y poco a poco se nublaron sus ideas. Su corazón fué parándose hasta comunicar sus últimos latidos a la hojarasca. Sobre las copas de los árboles pasaron los últimos silbidos desgarrados de los obuses.

La guerra terminó y de todas las cosas quedaba el recuerdo casi olvidado de las heroicidades.

Sobre la tumba de él, eternamente impasible a todo, pasaba el aire entre las ramas de los árboles como un pájaro que buscara su refugio.

Juan MIGUEL MARTINEZ MATAIX

De la 12 Brigada Internacional.

Fuerzas del Aire

D. C. A.

Alicante

Para su publicación hemos recibido la siguiente nota:

«En caso de ataque marítimo la señal de alarma consistirá en dos pitadas de un minuto cada una, con un lapso de tiempo de diez segundos; y una pitada de dos minutos, sin interrupción, si el ataque fuese aéreo.

El caso de alarma consistirá siempre en una pitada de un minuto.»

LA ILICITANA

MOLINA HERMANOS

De Alicante, Valencia, Vail de Uxó Castellón, Zaragoza, Barcelona y pueblos limítrofes

AGENCIAS

Valencia, Pelayo 31-Teléfono 18822 Alicante, Joaquín Costa 35-Tel. 2142

PRINOL DE VES

Lo único para la curación de los sabañones

Venta en todas las Farmacias